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Луцький національний технічний університет 
 

Вступ. Проблема захисту текстильних матеріалів і виробів від мікробіологічної 
деструкції складна та багатогранна і її успішне вирішення, вимагає скоординованих і 
цілеспрямованих зусиль фахівців різного профілю – хіміків, біологів, технологів, екологів, 
матеріалознавців, товарознавців та інші у багатьох країнах світу. Особливо актуальним є 
пошук ефективних шляхів захисту від мікробіологічної деструкції текстильних матеріалів 
і виробів, які мають у своєму складі найбільш чутливі до дії мікроорганізмів целюлозні 
волокна [1,2].  

Для запобігання розвитку мікроорганізмів текстильні матеріали піддаються 
антимікробному обробленню, у результаті чого, ріст мікроорганізмів надійно і надовго 
затримується, текстильні матеріали зберігають свій зовнішній вигляд і споживні 
властивості, стають не тільки безпечними, але можуть виконувати захисні функції для 
людини. 

Актуальність досліджень. Для захисту текстильних матеріалів і виробів різного 
цільового призначення та волокнистого складу від негативної дії волокноруйнуючих і 
патогенних мікроорганізмів можуть використовуватись різні за хімічною будовою 
універсальні та спеціалізовані типи антимікробних препаратів. Аналізуючи властивості 
деяких біоцидних препаратів, можна зробити висновок, що всім їм притаманні певні 
недоліки [3]: 

– недостатня стійкість антимікробного ефекту до мокрих обробок; 
– низька ефективність, токсичність та небезпечність для людини та 

навколишнього середовища; 
– низька атмосферостійкість; 
– незначна тривалість дії та висока собівартість; 
– швидка адаптація мікроорганізмів до дії біоцидних речовин. 
Тому, пошук ефективних, нетоксичних біоцидних препаратів та надання біоцидних 

властивостей одяговим текстильним матеріалам спеціального призначення, які 
застосовуються в умовах підвищеної  вологості, а також у побутових умовах, є 
актуальним завданням щодо запобігання розвитку або зменшенню росту бактерій, 
забезпечення належного рівня санітарії та гігієни, забезпечення високого рівня 
зносостійкості досліджуваних текстильних матеріалів  

Постановка задачі. На основі аналізу літературних джерел та наших досліджень, в 
даній роботі ми обмежимось дослідженням тільки одного з аспектів цього 
багатопланового завдання, а саме: вивчимо вплив нових малотоксичних біоцидних  
препаратів на стійкість забарвлення до дії різних фізико-хімічних чинників, таких як 
прання, поту, дистильованої води, прасування із запарюванням, сухого та мокрого тертя і 
світла. 

У зв’язку з цим, нами були обрані нові біоцидні препарати, які успішно 
застосовуються для антимікробного захисту в інших галузях промисловості, а саме: 

– етилтіосульфанілат (ЕТС); 
– алілтіосульфанілат  (АТС) – аліловий біоцид;  
– метилтіосульфанілат  (МТС) – метиловий біоцид. 
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Об’єктом дослідження при вирішенні поставлених завдань були обрані близькі за 
будовою бавовняна та бавовняно-поліефірні тканини. Характеристика заправних даних 
цих тканин наведена в табл. 1. Тканини виготовлені у виробничих умовах підприємств 
«Toctals Fabrics», «Ten Cate Protect» (Голандія) та ТОВ «ТД Укртекс» (Україна). 

Таблиця 1. 
Характеристика заправних даних досліджуваних тканин 

Номер 
зразка 
тканини 

Артикул Назва 
тканини 

Волокнистий 
склад 

Вміст 
волокон, 

% 

Вид 
переплетен

ня 

Поверхнева 
густина, г/м2 Колір 

1 3014 «Orton» бавовняна 100 Саржеве       280 оранжев
ий 

2 9511 «Грета» бавовняно-
поліефірна 

50 
50 Саржеве       245 бордови

й 

3 1305 «Альфа» бавовняно-
поліефірна 

20 
80 

Комбінова
не       220 зелений 

 

Біоцидне оброблення досліджуваних тканин проведено в Аналітично-дослідній 
випробувальній лабораторії «Текстиль-ТЕСТ», м. Київ, (Київський національний 
університет технологій і дизайну).  

Нами була обрана наступна методика оброблення. Зразки тканин просочували 
приготовленими розчинами біоцидних препаратів при кімнатній температурі (18-20°C) і 
відносній вологості 63-65%, протягом 1-2 хв. Потім зразки віджимались до відповідної 
вологості на плюсовці і висушувались за температури 50-75°C (залежно від рецептури 
просочувальної ванни біоцидного препарату) протягом 5-7 хв, до залишкової вологи 6-8%. 

Результати досліджень. Оцінюючи стійкість забарвлення досліджуваних тканин, 
після оброблення біоцидними препаратами, до тертя, встановлено, що кращі результати 
отримуємо при сухому терті, причому, обробка, суттєво не впливає  на стійкість 
забарвлення, а у випадку бавовняно-поліефірної тканини, навпаки, навіть її підвищує. 
Невисокі показники стійкості забарвлення до дії волого тертя, пояснюються не високою 
стійкістю забарвлень до води. Необхідно відмітити низькі показники світлостійкості 
забарвлення чистобавовняної тканини, у порівнянні з рештою тканин.  

Висновки. Отже, в результаті проведених досліджень встановлено ефективність 
біоцидного оброблення бавовняних та бавовняно-поліефірних текстильних матеріалів для 
виготовлення спецодягу до дії прання, поту, дистильованої води, прасування із 
запарюванням, вологого та сухого тертя та світла. Оцінюючи стійкість забарвлення 
досліджуваних тканин, після оброблення біоцидними препаратами, до вище 
перерахованих чинників, встановлено, що кращі результати стійкості забарвлення 
отримуємо на бавовняно-поліефірних тканинах, причому, обробка, суттєво не впливає  на 
стійкість забарвлення, а у випадку бавовняно-поліефірної тканини, навпаки, навіть її 
підвищує. 
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